

据说来源于顾炎武先生所著《日知录》中的名言“天下兴亡，匹夫有责”，近代以来，始终在华夏大地上回响，激励着仁人志士的豪迈，高扬着民族振兴的情怀。其实，此名句之出典和其主人，可圈可点之处颇多。

江东顾氏望族，在亭林老先生出生时，已是家道中落。这位据传相貌丑怪、性情耿介的血性男儿，不屑繁文缛节之俗，却关心现实民生，注重经世学问。“感四国之多虑，耻经生之寡术”，早年即断然弃绝科举之道，发愤钻研经世之学，博览群书，撰述《天下郡国利病书》和《肇域志》。虽有名句“天下兴亡，匹夫有责”广为流传，而知晓亭林的人并不多，能登堂入室于《日知录》，皓首探究于《天下郡国利病书》的，更属稀罕。

亭林先生的思想前辈、东林党领袖顾宪成的名联：“风声雨声读书声，声声入耳；家事国事天下事，事事关心”，同样为后生们所激赏。其实，顾宪成与顾炎武是大同乡。他们的家乡，无论是无锡，抑或昆山，都系依语软言、小桥觞咏、柔弱嫩柳。但是，就是江南水乡的环境，却孕育了铁血男儿的气概和气吞万里的抱负。亭林先生的激愤、忧愁、哀怨，都表现在后人所常挂在嘴边的“天下兴亡，匹夫有责”至理名言中，他那不朽的传世著述，字字诠释着“声声入耳”，句句演绎着“事事关心”。两位顾氏老先生，不仅有着姓氏上的巧合，还有着生卒年上的某种宿命。万历四十年，一代名士东林先生怀着对“天下”满目疮痍的惆怅，含恨于锡山张泾家中离世；就在第二年，公元1613年，又一位思想巨匠亭林先生带着警醒世道的使命，在昆山的千灯镇呱呱落地。两位顾氏老先生之间更有着心灵血脉上的相通、相续，演绎了一场自晚明万历至前清康熙年间中华知识精英可歌可泣的悲壮历史，东林的血风腥雨尚未抹干，复社的大纛又在江南飘扬。

其实，老先生著作中的原话，并非如人们普遍传诵了如此久远的“天下兴亡，匹夫有责”这种句式。《日知录》第十三卷《正始》篇中，在评判正始玄学之学风之际，亭林先生感慨到：“有亡国，有亡天下，亡国与亡天下奚辨？曰：易姓改号，谓之亡国；仁义充塞而至于率兽食人，人将相食，谓之亡天下。”矛头直指魏晋交替之际那些政坛的龌龊事。正始年间知识精英“竹林七贤”中，唯一官运亨通的山巨源，不仅使他的好友、“竹林七贤”之一的嵇康写下了《与山巨源绝交书》，更激起亭林先生的痛斥：“如山涛者，既为邪说之魁，遂使嵇绍之贤且犯天下之不韪而不顾”。山涛以四时有季节之变，人更应顺应政治空气的变化而改变自己的立场为由，硬拖着本不欲与司马集团为伍的嵇康之子嵇绍为官，而嵇绍因山涛对其有抚养之恩，而极不情愿地去为有着杀父之仇的司马集团效力。一向注重气节的亭林先生对山涛的鄙弃，当在情理之中。由此，亭林先生感叹到：“保国者，其君其臣、肉食者谋之；保天下者，匹夫之贱与有责焉耳矣！”这段话语被三百年后的梁启超先生作了归纳。《饮冰室合集·文集之三十三·痛定罪言·三》中，首先说到：“今欲国耻之一洒，其在我辈之自新……夫我辈则多矣，欲尽人而自新，云胡可致？我勿问他人，问我而已。斯乃真

匹夫与天下

金易明



白的警句形式表述为“天下兴亡，匹夫有责”，唤醒国民以天下为己任，共同携手创造自身及民族的美好未来。

亭林先生不仅如此说，而且更为令人肃然起敬的是如是为。老先生律己极严，身处逆境而终无颓唐之想。刚正不阿，坚毅不屈是他操行气节的充分展现，致令刚入关的满清朝廷都为之敬畏不已。亭林先生的为学，以经世致用为旨趣，以其笃实的考据探索，宣告了晚明空疏学风的终结，开启清代朴学之先河，被誉为明清学问有根柢第一人，清初继往开来的一代思想家。特别是老先生强调为学者，须先立人格：“礼义廉耻，是谓四维”；秉承“博学于文，行己有耻”的古训，认为学问功底的积累与操守气节的砥砺，对于一个知识分子而言，具有同等重要的价值。他关心时事，提倡“利国富民”，其“善为国者，藏之于民”之真知灼见，令人深思。

晚年的亭林先生客居山西、陕西，潜心著述，不再入世。老先生筑土室于华阴从冢间，与妻偕隐，自署门联云：“妻太聪明夫太怪，人何寥落鬼何多”以作自嘲。但却“虽足不出户，而能见天下之人，闻天下之事。一旦有警，人山守险，不过十里之遥。”可见即使隐居，仍不忘其志。直到康熙二十一年即1682年，在七十之寿，于东林先生故址七十年后，在山西临汾曲沃辞世。

亭林先生留下的“天下兴亡，匹夫有责”的名言，当成为民族文化的精神瑰宝！

亭林故居



顾亭林所谓天下兴亡，匹夫有责也”。由此，“天下兴亡，匹夫有责”最终定型并被广泛流传。

世人在慷慨激昂地高呼“天下兴亡，匹夫有责”之时，往往将“天下”与朝廷相混淆，朝廷是有权的，赵钱孙李。于是，“天下”乃为“家天下”，而“家天下”与平头百姓之关系实在并不大。亭林先生的笔下，“天下”与“朝廷”是有区别的。“易姓改号，谓之亡国；仁义充塞而至于率兽食人，人将相食，谓之亡天下。”在封建王朝“家天下”的时代，“国家”仅仅是“易姓改号”的政治集团。而“天下”则是社会学、人类学意义上的文化。亭林先生之“保天下”即是保全中华文明、传承中华文化的“天下”。此“天下”的兴亡与否，关乎于民生的安宁与否，关系到民族的存亡盛衰。

所谓匹夫者，在亭林先生的笔下，系指“天下”苍生，黎民百姓。百姓作为个人，虽人微言轻，但百姓心中自有一杆秤，自会掂量“天下”的云蒸霞蔚、百业兴旺；百姓心中自有一把尺，应能丈量“天下”的寡廉鲜耻、仁义充塞。“天下”的兴亡，与百姓的民生唇齿相依，“天下”的兴亡，与百姓的民权休戚相关；而仁义的蔚然成风，诚意的随处可见、人性的普世照耀，需要芸芸众生的共业铸就。无怪乎梁启超先生于国难当头、国是唯艰之时，将亭林先生的话语，以直

令人为之敬仰的是如是为。老先生律己极严，身处逆境而终无颓唐之想。刚正不阿，坚毅不屈是他操行气节的充分展现，致令刚入关的满清朝廷都为之敬畏不已。亭林先生的为学，以经世致用为旨趣，以其笃实的考据探索，宣告了晚明空疏学风的终结，开启清代朴学之先河，被誉为明清学问有根柢第一人，清初继往开来的一代思想家。特别是老先生强调为学者，须先立人格：“礼义廉耻，是谓四维”；秉承“博学于文，行己有耻”的古训，认为学问功底的积累与操守气节的砥砺，对于一个知识分子而言，具有同等重要的价值。他关心时事，提倡“利国富民”，其“善为国者，藏之于民”之真知灼见，令人深思。

晚年的亭林先生客居山西、陕西，潜心著述，不再入世。老先生筑土室于华阴从冢间，与妻偕隐，自署门联云：“妻太聪明夫太怪，人何寥落鬼何多”以作自嘲。但却“虽足不出户，而能见天下之人，闻天下之事。一旦有警，人山守险，不过十里之遥。”可见即使隐居，仍不忘其志。直到康熙二十一年即1682年，在七十之寿，于东林先生故址七十年后，在山西临汾曲沃辞世。

亭林先生留下的“天下兴亡，匹夫有责”的名言，当成为民族文化的精神瑰宝！



《世说新语》被鲁迅称作“名士底教科书”，书中专设一门“贤媛”，道德评判的意味不言而喻，大概也算得上“名媛的教科书”了。然而，较之汉代的理论专著《女诫》，以及个案丰富的《列女传》，某些标准已经转变。今人谈起封建礼教对女性的桎梏，三从四德是诛伐的重点，其实不同时代，人们对“四德”的解读也有所不同，从《贤媛》中一则小故事，便可窥出一二。

故事里许允娶了阮家的女儿，奇丑，丑到拜完堂新郎连洞房也不愿进。后有客人来劝，说阮家会嫁丑女儿给你自然有其道理。许允回去，“既见妇，即欲出”，新娘也知道这一去是谁也劝不回了，便“捉裾停之”。许允于是发难，问“妇有四德，卿有其几？”阮家女倒也诚恳，“新妇所乏唯容尔。”但随即反诘“士有百行，君有几？”趁对方自得之际，扣上一顶“好色不好德”的帽子，许允惭愧，遂相敬重。

四德一说，首见《周礼·天官·内宰》：“九嫔掌妇学之法，以教九御。妇德，妇言，妇容，妇工。”郑玄注曰：“德谓贞顺，言谓辞令，容谓婉娩，功谓丝枲。”班昭解释得更为具体，“夫云妇德，不必才明绝异也；妇言，不必辩口利辞也；妇容，不必颜色美丽也；妇功，不必巧过人也。”

如果没有郑玄的注解和班昭的阐释，想来很多人会把妇容和美色联系起来。婉顺也，婉婉即柔顺，班昭将其具体到“服饰鮮洁”、“身不垢辱”，和郑注略有出入，但直言不必美丽，还是领会了精神的。大概美色容易使人沉溺，《列女传·孽嬖传》所载的妹喜、夏姬之辈，都是美于色而薄于德，祸及亡国；《辩通传》中的钟离春、宿瘤女诸人，貌丑而德盛，却“名声光荣”。

许允问其妻四德有几，自是针对她的貌丑，许妇也承认“所乏唯容”，虽然文中主题仍是儒家推崇的“贤贤易色”，这种双方的默契却可看出时人对“妇容”的理解，已经从“不必美丽”转变为美丽为上。

汉末以来战乱频仍，礼乐废弛，魏晋名士“越名教而任自然”，对美的自然向往被唤醒，并报以更多关注。渡江以后，在江南秀山丽水的熏染下，人们的审美意识由自发到自觉，山水之美，人情之美，声律之美，风物之美，一时“声色大开”，伴随而来的，便是“文学的自觉”。

对容貌美的追捧与关注，还可见于《世说》其他篇章。诸如醉眠美女之侧的阮籍，观者如堵墙的美少年卫玠，被妇人连手萦之的潘岳等等。封建礼教一直强调男女之大防，此时却不再严苛如前，其他压制人性的道德桎梏，亦出现松动。通观《世说》，不难发现四德中的另外三个标准，也在悄然发生转变。

郑玄注妇德为贞顺，《列女传·贞顺传》中所列十五则故事，有一半以上是表彰女子不再嫁的。其实在汉代，社会对女子再嫁的态度尚算宽容，贵族女性再嫁者也很多。但当时的舆论导向还

『女德』的演变

漫谈《世说新语·贤媛》篇

◆ 邓婉莹



是提倡女子守节，汉宣帝就曾下诏“赐赏贞妇顺女以帛”。

《假谲》中也有女子再嫁的记载：庾氏寡，誓不再嫁，被家人使诈嫁给了江彪，久哭不从，江彪也不相逼，察言观色，假装做梦受惊来试探，庾氏呼婢唤之。江彪便道：“我自是天下男子，厌，何预卿事而见喚邪？既尔相关，不得不与人语。”女默然而惭，情义遂笃。

这里依然可以看到守节思想的影响，但面对继夫的小小诈术，妇人并非恪守礼节不为所动，而是表示出关心，最终改变主意。对女子的再嫁，作者没有置评，但“情义遂笃”四字，已是一种肯定。《伤逝》中对同一事件的记载可视为补充，对儿媳的再嫁，庾亮的态度是如此当然“贤女尚少，故其宜也”。当时社会风气的开化，也可见一斑。

已婚的女子可以再嫁，未婚的女子也就有权利追求自己的感情，《惑溺》中记载了贾充之女和韩寿的私情，未婚私通，本为礼法不容，但奸情败露后，贾充竟以女妻寿，促成这段姻缘。干宝《晋记总论》言当时妇女“先时而婚，任情而动，故皆不耻淫逸之过，不拘妒忌之恶”。正是女性自我意识觉醒的一种表现，情之所钟，情之使然，所以才有了六朝乐府中那些对爱情大胆而率真的表达。

郑玄注妇言为辞令，难免模糊，班昭则给了明确的规定，不须能言善辩，只要措词得体，不道恶语。何谓得体？《列女传·辩通传》中所记，大概都可算典范。管仲妾解惑，弓工妻说公，皆引经据典、委婉设辞，其中最著名的要数缇萦救父，寥寥数句使父亲免于死刑，真正打动天子的，恐怕不是辩才，而是胆色和孝行。

《世说·贤媛》中也有类似的

描写：庾玉台因牵连谋逆要被杀，儿媳光着脚去向伯父桓温求情，门官不许进，便厉声曰：“是何小人！我伯父门，不听我前！”因突入，号泣请曰：“庾玉台常因人脚短三寸，当复发能作贼不？”

魏晋时代，各利益集团争斗激烈，士族往往牵连其中，无端惹来杀身乃至灭门之祸，在残酷的政治斗争下，庾氏的理由其实很苍白，态度更是无礼，居然直呼公公名讳，所幸桓温也是性情中人，不但没有责备，还赦免了其夫婿一门。徒跣是为不庄，犯讳是为不敬，既无妇容，亦无妇德，却被收在《贤媛》之中，可见汉儒们加在女子身上的种种道德枷锁，到这时已宽松许多。话说回头，面对这种情况，若是再谨守四德，柔顺以对，恐怕连是其门也不得入的。

至于谢道韫那句有名的恨语“不意天壤之中，乃有王郎！”显然也不合班昭“择词而说”，不厌于人的“妇言”之道，率性而出，却是感情的真实流露，所以编者亦不以为忤，依然归之于“贤媛”。

后世所说女工往往包括纺织、缝纫、刺绣等工作，当时却似乎特指纺绩。《礼记·内则》言女子“执麻枲，治丝茧，织纴组𬘓，学女事，以共衣服。”纺绩很大程度是为了供持家用，对家境富足的上层妇女来说，其实是用不到的。《列女传》中的女子在守节时多是纺绩度日，带有很大的象征意义。而《世说》中，几乎看不到此意象的出现，准确地说，在述及贤德女子事迹的《贤媛》中，除了那个著名的陶母剪发待宾的故事，几乎看不到其他关于妇工的描写。

《晋阳秋》说陶母“纺绩以资给侃”，但陶侃“家酷贫”，此多为生活所迫，不具典型性。干宝《晋纪总论》中的评价，倒可以代表当大部分女子，其“妇女庄栉织纴，皆取成于婢仆，未尝知女工丝枲之业，中馈酒食之事也。”既然不用耗时于女工，这些女子便有充分的时间“或宿于他门，或冒夜而返。游戏佛寺，观视畋渔。登高临水，去境庆吊。开车赛纬，周章城邑。杯觞略酌，弦歌行奏。”（《抱朴子·外篇·疾谬》）这种热闹的聚会和出游活动，有山有水，有酒有歌，有任情尚性的佳人，想来还有不拘礼法的文人名士，一方面为诗歌创作提供了素材和灵感，另一方面也在魏晋风流之后，演绎出六朝旖旎。

文学作品反映现实，现实又是作品滋生的土壤，通过《世说》中几则故事的解读，我们可以窥见魏晋以来礼教的衰落，女性地位的提高，审美意识的发展等，其所带来的，便是文学的自觉，乃至人自身的觉醒。而对“四德”的解读，历经六朝烟云，以至殊为开放的大唐盛世，随着儒学复兴和宋明理学的发展，再次被禁锢在汉儒的道德圈中，甚至变本加厉，与所谓“三从”一起，几乎成为封建礼教的代称。时至近代，胡适先生所云新“四德”，更多是谐谑之作，今时也有人以为女子“四德”并非全是糟粕，或可结合当代再赋新说，其中是非，恐怕要交与时间去评判了。